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Dal 30 aprile consultazione della dichiarazione precompilata
A cura di: Studio Meli S.t.p. S.r.l. 

Dal 30 aprile 2024 sono visualizzabili online, nellâ€™apposita area riservata, i modelli dichiarativi giÃ 
predisposti con i dati in possesso dellâ€™Agenzia o inviati dagli enti esterni, come, ad esempio, datori di
lavoro, farmacie e banche.
Le novitÃ  della dichiarazione dei redditi precompilata 2024 relativa al periodo dâ€™imposta 2023 sono il
debutto del 730 semplificato per lavoratori dipendenti e pensionati, unâ€™interfaccia piÃ¹ intuitiva e parole
semplici con cui si potrÃ  procedere alla compilazione senza la necessitÃ  per lâ€™utente di conoscere
quadri, righi e codici.
Da questâ€™anno, in via sperimentale, troveranno il modello precompilato dallâ€™Agenzia anche i
contribuenti titolari di redditi diversi da quelli di lavoro dipendente e pensione.
Un provvedimento, firmato il 29 aprile 2024, dal direttore dellâ€™Agenzia Entrate, ha definito le istruzioni
per lâ€™accesso alla dichiarazione precompilata, individuato i soggetti abilitati, le modalitÃ  di delega a
terzi, le procedure per consultare, modificare o confermare i dati in possesso dellâ€™Amministrazione e le
istruzioni per la presentazione del modello.
Dal 30 aprile 2024 il contribuente direttamente, oppure il suo rappresentante e gli altri soggetti delegati o
autorizzati, possono accedere alla dichiarazione precompilata dal Fisco con riferimento ai redditi 2023. Ãˆ
possibile accedere anche allâ€™elenco delle informazioni utilizzate dallâ€™Agenzia, distinte per dati
inseriti e non inseriti.
Quanto agli oneri detraibili e deducibili, nel modello 2024 arrivano per la prima volta le spese per
lâ€™acquisto degli abbonamenti ai servizi di trasporto pubblico locale, regionale e interregionale e ai
relativi rimborsi, il cui invio era previsto per questâ€™anno solo in via facoltativa, i rimborsi erogati per
lâ€™acquisto di occhiali da vista o di lenti a contatto correttive (â€œbonus vistaâ€•). Inoltre, la
precompilata 2024 tiene conto delle informazioni comunicate dallâ€™Inps relative ai familiari a carico per i
quali Ã¨ stato riconosciuto lâ€™Assegno unico e universale.
Tutte voci che si aggiungono a quelle giÃ  presenti negli anni scorsi: contributi previdenziali, spese
universitarie, per gli asili nido, per gli interventi di ristrutturazione, erogazioni liberali eccetera.
Il contribuente puÃ² accedere alla propria precompilata e ai documenti utilizzati dallâ€™Amministrazione
finanziaria dallâ€™area riservata del sito delle Entrate tramite Cns (Carta nazionale dei Servizi) o Spid, Cie
(Carta dâ€™identitÃ  elettronica) o, per i soggetti titolati a utilizzarle, con le credenziali rilasciate
dallâ€™Agenzia (Entratel/Fisconline). Effettuato lâ€™accesso, lâ€™utente puÃ² visionare e stampare il
modello, mentre dal prossimo 20 maggio potrÃ  modificare, accettare e presentare la dichiarazione, versare
lâ€™imposta se dovuta. Sempre nellâ€™area riservata, Ã¨ possibile indicare i recapiti per le eventuali
comunicazioni, consultare le ricevute, inserire i riferimenti bancari o postali per lâ€™accredito dei rimborsi,
verificare lâ€™elenco dei delegati ai quali Ã¨ stata resa disponibile la dichiarazione precompilata.
Anche questâ€™anno per consultare la dichiarazione e compiere tutte le operazioni fino allâ€™invio Ã¨
possibile delegare un familiare o una persona di fiducia direttamente nella propria area riservata sul sito
dellâ€™Agenzia, o in alternativa inviando una pec o ancora formalizzando la richiesta presso un qualsiasi
ufficio dellâ€™Agenzia. Â Lâ€™Amministrazione ha introdotto modalitÃ  piÃ¹ snelle per richiedere, tra
lâ€™altro, lâ€™accesso alla dichiarazione precompilata da parte di rappresentanti legali di persone fisiche
(tutori, amministratori di sostegno, curatori speciali e genitori esercenti la responsabilitÃ  genitoriale) o di
persone di fiducia che operano nellâ€™interesse di altre persone fisiche.
Il provvedimento descrive, inoltre, i requisiti e le modalitÃ  di accesso alla precompilata e ai documenti da
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parte dei sostituti dâ€™imposta, Caf e professionisti abilitati, e fissa i limiti e le modalitÃ  di conferimento
delle abilitazioni.
Questâ€™anno fa il suo esordio, in via sperimentale, allâ€™interno dellâ€™area riservata di dipendenti e
pensionati, una modalitÃ  semplificata di presentazione del 730 precompilato alternativa a quella ordinaria.
Una volta autenticato, il contribuente, se ha le caratteristiche per presentare il 730, potrÃ  scegliere se
accedere alla propria dichiarazione in modalitÃ  semplificata o in modalitÃ  ordinaria. Con la modalitÃ 
semplificata, potrÃ  visualizzare i dati utilizzati (e non) allâ€™interno di unâ€™interfaccia semplice da
navigare anche grazie alla presenza di termini di uso comune che indicano in modo chiaro le sezioni in cui
sono presenti dati da confermare o modificare: â€œcasa e altre proprietÃ â€•, â€œfamigliaâ€•,
â€œlavoroâ€•, â€œaltri redditiâ€•, â€œspese sostenuteâ€•. I dati relativi allâ€™abitazione (rendita,
eventuali contratti di locazione, interessi mutuo ecc) sono per esempio raccolti nella nuova sezione
â€œcasaâ€•, gli oneri nella sezione â€œspese sostenuteâ€•, le informazioni su coniuge e figli nella
sezione â€œfamigliaâ€•. Una volta che le informazioni fiscali saranno confermate o modificate (dal 20
maggio), il sistema le riporterÃ  in automatico nel modello.
Alla modalitÃ  semplificata di presentazione del 730 precompilato dedicata a lavoratori dipendenti e
pensionati, questâ€™anno si sommano altre novitÃ  specificamente dedicate al 730, come da input fornito
dal Dlgs n. 1/2024 (Decreto â€œAdempimentiâ€•). In particolare, si allarga in via sperimentale la platea di
contribuenti che possono utilizzare il modello 730, che potrÃ  infatti accogliere dati che prima dovevano
necessariamente transitare per Redditi, per esempio, redditi di capitale di fonte estera soggetti a imposta
sostitutiva, investimenti allâ€™estero e attivitÃ  estere di natura finanziaria ai fini Ivie e Ivafe. Inoltre, da
questâ€™anno chi presenta il modello 730 potrÃ  selezionare la voce â€œnessun sostitutoâ€• prima di
inviare la dichiarazione per chiedere di ricevere direttamente dallâ€™Agenzia lâ€™eventuale rimborso,
anche se ha un datore di lavoro o ente pensionistico tenuto a effettuare i conguagli. Lâ€™opzione Ã¨ valida
anche se dalla dichiarazione emerge un debito: in questo caso il contribuente che invia direttamente il
modello potrÃ  effettuare il pagamento tramite la stessa applicazione online: la procedura consente infatti di
addebitare lâ€™F24 sullo stesso Iban indicato per il rimborso. In alternativa, Ã¨ anche possibile stampare
lâ€™F24 precompilato e procedere al pagamento con le modalitÃ  ordinarie e, quindi, entro il 30 giugno-
Una delle novitÃ  piÃ¹ rilevanti del 2024 Ã¨ inoltre lâ€™elaborazione del modello predisposto
dallâ€™Agenzia anche per i contribuenti titolari di redditi di lavoro autonomo e dâ€™impresa, che
troveranno i dati precompilati dei redditi risultanti dalle certificazioni uniche di lavoro dipendente e
autonomo (compresi i dati relativi ai compensi e alle indennitÃ  e provvigioni da indicare nel modello Redditi
persone fisiche), dei redditi dei fabbricati e dei terreni, delle spese detraibili e deducibili e dei familiari.
Lâ€™accesso, tramite lo scarico sia puntuale che massivo, Ã¨ consentito anche tramite intermediari
delegati.
I soggetti che aderiscono al regime di vantaggio o al regime forfetario, direttamente tramite lâ€™applicativo
della dichiarazione precompilata possono completare e inviare il modello Redditi persone fisiche e possono
aderire, a partire dal 15 giugno, al Concordato Preventivo.
Il contribuente puÃ² presentare telematicamente la dichiarazione accettata o modificata o integrata a partire
dal 20 maggio 2024. Câ€™Ã¨ tempo fino al 30 settembre per inviare il 730 e fino al 15 ottobre per il
modello Redditi. Entro cinque giorni dallâ€™invio il sistema fornisce una ricevuta con lo stesso numero di
protocollo assegnato al file di presentazione. La ricevuta riporta la data di presentazione della dichiarazione
e il riepilogo dei principali dati contabili.
Lâ€™Amministrazione finanziaria trasmette i dati contabili del 730 al sostituto dâ€™imposta del
contribuente. Se ciÃ² non fosse possibile o se il sostituto che riceve i dati non Ã¨ tenuto a effettuare il
conguaglio, lâ€™Agenzia mette al corrente del fatto il contribuente con un avviso recapitato nellâ€™area
riservata del sito dellâ€™Agenzia e tramite una e-mail allâ€™indirizzo di posta elettronica comunicato
dallâ€™interessato stesso. In entrambe le ipotesi, lâ€™interessato puÃ² presentare un 730 integrativo
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utilizzando le funzionalitÃ  disponibili nellâ€™area riservata, con la possibilitÃ  di modificare esclusivamente
i dati del sostituto dâ€™imposta o indicare lâ€™assenza del sostituto oppure potrÃ  rivolgersi a un Caf o a
un professionista abilitato.
In assenza del sostituto dâ€™imposta che opera il conguaglio, Ã¨ direttamente lâ€™Agenzia Entrate a
erogare i rimborsi emersi ai contribuenti che presentano i modelli Redditi Pf o 730. In caso di debito con il
Fisco, il pagamento deve essere effettuato tramite presentazione del modello F24, anche richiedendo
lâ€™addebito delle somme dovute sul proprio conto corrente bancario o postale.
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